

# 像一座浓褐色的大山压了过来

## 新疆甘肃内蒙古出现强沙尘暴,局部地区能见度达到0米

□据 新华社 中新社

受强冷空气影响,4月24日~25日,新疆、甘肃、内蒙古出现强沙尘暴,甘肃局部地区能见度达到0米,汽车大灯全开只能照亮眼前3米左右的路面。



狂风卷挟着沙尘向民勤县城袭来。

### 新疆

#### 吐鲁番遭强风葡萄将大幅减产

4月23日下午至24日,新疆吐鲁番地区遭受大风侵袭,城郊及农村风力达到了10级以上,风口风力达到了12级以上,大风持续时间之长是吐鲁番市有气象记录以来未曾有过的。吐鲁番市城区多处发生火灾,许多市政设施受到损毁,农业损失惨重。因风灾导致火灾和建筑物坍塌已造成3人死亡,1人失踪。

记者24日下午在新疆吐鲁番地区了解到,由于这次大风沙尘灾害天气持续时间超过16个小时,而且风力巨大,对吐鲁番市城区公共设施、周边乡镇设施农业和刚刚上架发芽的葡萄都造成了严重损坏。

在恰特喀勒乡五村的葡萄地里,经过大风沙尘的侵袭,维吾尔族

农户伊布拉因家种植的3亩葡萄的叶子全部枯死。伊布拉因说:“葡萄藤枝刚刚吐出第四片新叶,正是要开花的时节,现在全部被大风吹干了,今年的葡萄必定会大幅减产。”

记者在恰特喀勒乡设施农业基地看到,大棚遭到大风不同程度的毁坏,棚顶的塑料薄膜全部被大风吹烂,大棚内的西红柿、茄子等蔬菜被风沙侵袭后干枯,一些已经挂果的蔬菜也大面积枯死。

大风沙尘天气致当地吐鲁番市、鄯善县和托克逊县发生多起火灾,在吐鲁番市城区及城郊,经当地消防人员及时扑救,大火没有引发次生灾害。在一些较偏远的农村,农户的房屋着火,因风火火猛无法扑救,一些农宅被烧毁。



4月24日,吐鲁番恰特喀勒乡一栋民宅因大风引发的火灾而烧毁。



4月24日,吐鲁番旅游文化广场旁用钢管搭建的小商品市场大棚被大风全部刮倒。

### 内蒙古

#### 仿佛一座浓褐色的大山压了过来

内蒙古自治区阿拉善盟阿拉善阿右旗、额济纳旗24日出现强沙尘暴,能见度几乎为0米,强沙尘暴持续40多分钟。

据阿拉善盟气象台预报工程师孙跃刚介绍,24日17时至19时30分,阿拉善盟阿右旗和额济纳旗拐子湖出现沙尘暴。17时34分,阿右旗政府所在地额肯呼都格镇突然发生强沙尘暴,“当地气象预报员跟我形容说,仿佛一座浓褐色的大山一样自西向东压了过来,屋子里顿时全黑了,外边什么也看不见。”孙跃

刚说,气象部门监测到那个时候的风速是每秒19米。18时59分,这股强沙尘暴移动到相邻的雅布赖镇,风速为每秒20米,能见度小于50米,直到19时16分,强沙尘暴才开始转为扬沙。

此外,额济纳旗拐子湖也在18时33分出现了能见度为300米、风速每秒22米的沙尘暴天气。

据了解,阿拉善盟此次沙尘天气的发生是由于蒙古国西部强冷空气东移南压与阿拉善上空的暖空气剧烈碰撞而产生的。



4月25日,甘肃省武威市民勤县薛百乡上新村一位农民站在因大风引发火灾而烧毁的树木旁。



4月25日,甘肃省武威市民勤县三雷镇一个温室大棚被大风沙尘损毁。

### 甘肃

#### 局部能见度一度达到0米

4月24日~25日,甘肃省出现了大范围的沙尘天气过程。兰州中心气象台介绍,截至25日8时,这次沙尘天气过程中,甘肃共有14个气象观测站出现了沙尘暴天气,其中酒泉、鼎新、临泽、张掖、民乐、民勤等6个站为能见度低于50米的特强沙尘暴,尤其是民勤和酒泉站,能见度一度达到0米。

从24日12时开始,自1993年5月5日特大黑风暴后17年来最大沙尘暴肆虐整个河西走廊,民勤最大风力超过8级,能见度不到2米,最大风速达18.4米/秒(8级),瞬间极大风速28米/秒(达10级),最小能见度0米,顿时伸手不见五指。汽车大灯全开只能照亮眼前3米左右的路面。

据民勤当地居民介绍,这次沙尘暴来临时,当地还是晴空万里,太阳尚未落山。忽然之间,狂风裹挟着黄沙,犹如一堵幕墙,从天边压来,顿时白天变黑夜,伸手不见五指。人们躲进屋内,关上门窗,依然感觉呼吸困难,空气中弥漫着浓重的尘土气息。

据民勤县委宣传部门提供的材料,在民勤,这次特强沙尘暴天气引发了10多起火灾,造成部分地方电力中断,大量日光温室棚膜和大田地膜被刮得四分五裂,损失较为严重,但目前尚未接到任何人员伤亡的报告。

25日11时,甘肃民勤再次出现沙尘暴天气,最低能见度为600米。兰州中心气象台介绍,25日,甘肃局部地区仍有沙尘天气,其中甘肃河西走廊重要沙尘暴策源地之一的民勤这一天可能出现间断性的沙尘暴天气,通俗而言即一会儿扬沙天气,一会儿沙尘暴天气。

#### 相关链接 山西出现大风浮尘扬沙天气

25日11时,山西省气象台发布大风蓝色预警信号,受冷空气东移影响,未来24小时内,山

西省将出现大风天气,平均风力可达6级以上,阵风达到7到8级,部分县市伴有浮尘和扬沙。